

“随手拍”举报海滩油污带,奖!

这是舟山首笔生态环境公益诉讼举报奖金

通讯员 傅红燕 陈洪娜 本报记者 郑嘉男

本报讯 “我要让这笔奖金用于公益,让更多的人受益!”近日,公益诉讼线索举报人邵某拿到举报奖金后,全额捐给了慈善机构。这是自去年《舟山市检察机关公益诉讼线索举报奖励办法(试行)》出台后,发放的首笔生态环境公益诉讼举报奖金。

今年4月,舟山市定海区检察院公益诉讼“随手拍”平台收到群众邵某举报,称一沿海公路附近海滩有大面积油污带。检察院随即展开实地走访,并用无人机调查取证。经调查发现,此处滩涂有500多米长,不仅遍布油污,还有成堆的塑料桶、玻璃瓶、泡沫板等生活垃圾,严重破坏了海岸生态环境,影响市容市貌。

因难以明确污染责任人,定海区检察院将此案列为公益诉讼案件立案调查。在厘清各种法律关系、辨明法律职责的基础上,检察院向污染区域所在街道发出诉前检察建议,要求立即清理整改,恢复海岸线原貌。

收到检察建议后,相关责任单位高度重视,立即展开海滩

垃圾清理行动,组织人员对滩涂油污及周边的垃圾进行分类处理,并委托专业机构对垃圾进行安全回收、规范处置,防止多次污染。同时,相关责任单位还进一步落实健全属地责任制,设置了海滩专职管理员。

至此,此案得到及时有效解决,定海区检察院也按照相关规定向举报人邵某发放了奖金1000元。

据了解,自去年以来,舟山市检察机关多措并举创新生态环境保护监督工作方式方法,不断拓展公益诉讼案件线索渠道:制定出台举报奖励办法,对实名举报有功人员进行精神及物质奖励;启动“东海渔嫂监督员”建设年活动,在全市选聘190余名东海渔嫂作为监督员,并组织她们举办了公益诉讼、信访举报等相关检察业务培训;与信访局12345政务服务热线建立信息共享协作机制,开发微信“随手拍”手机举报等,引导鼓励社会公众向检察机关举报公益损害与诉讼违法案件线索。截至目前,已受理各类公益诉讼案件线索359条,经依法审查后成案79件。

1.15亿元自动履行背后 法官付出心血知多少

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 近日,在宁波市中级人民法院法官的见证下,宁波某投资管理服务有限公司(以下简称“投资公司”)向马先生(化名)支付了最后一期6000万元分红款及股权回购款,至此,此案1.15亿元调解款全额自动履行。之后,宁波中院向投资公司送达了自动履行证明书。有了这份“诚信证明”,这家公司在今后的经营、融资中可以获得较好的信用评价。

20年前,马先生和好友赵先生(化名)等3人踏上了宁波这片热土,一起合伙设立了投资公司,该公司又先后投资成立了3家房地产开发有限公司。

可是,经营走上轨道后,马先生却与另外二人产生了分歧。2015年4月至2018年3月,马先生以投资公司为被告,先后向宁波中院提起8起诉讼,诉讼请求包括要求确认与赵先生等股东之间的合同无效、行使股东知情权、投资公司向其进行利润分配等。加上二审以及执行,双方在宁波中院累计有14起案件。随着双方当事人积怨日渐深重,投资公司的经营也陷入了僵局。

这批案件能否妥善化解,是对宁波法治化营商环境的一次考验。

2019年7月底,承办法官经过多轮调解,一揽子调解了宁波中院正在审理的公司盈余分配、股东知情权、股权转让、公司决议效力确认等6起案件,又协调了案件之外的股东退出、公司变更登记事宜。

调解中,承办法官精心设计调解方案,灵活运用各种手段,切实保障了调解协议高度的可执行性和自动履行性,比如,在付款进度与股权转让、公司变更之间设置动态平衡机制;根据违约形态设置不同的制约机制;引入案外人担保机制;利用宁波中院账户的强大信用作为各方的履约平台等。

最终,马先生与投资公司达成调解协议,其中一项重要内容是:投资公司需分4期支付马先生1.15亿元分红款及股权回购款。如何让投资公司主动履约,将诉讼对双方当事人带来的影响降到最低,也是承办法官一直考量的问题。为此,承办法官根据宁波中院《关于在全市法院全面推行自动履行正向激励机制助力执源治理的实施方案》的要求,在制定调解协议时,加强了违约条款和担保条款运用;在达成调解协议后,法官多次通过电话、移动微法院等方式联系投资公司自动履行,在督促的同时,一并告知投资公司自动履行后可以享有的红利以及拒不履行需要承担的法律后果。

投资公司表示一定会想办法调配资金,按约履行。前三期按约履行后,剩余最后一期6000万元的履行,恰逢新冠肺炎疫情疫情防控时期,承办法官提前1个月与投资公司进行沟通,并通知马先生提前来宁波隔离观察。投资公司按约将6000万元款项汇至宁波中院账户,次日,马先生根据调解协议约定,与投资公司及股东签署了相关协议,此案所涉事项全部解决。

“厨房配件”? 枪支散件!

再好的伪装也逃不过海关关员的锐眼



本报记者 王索妮 通讯员 范耀丹

本报讯 如果不经在场海关关员的提醒,一般人很难发现,眼前这些不起眼的散件大有来头。“它们和普通的玩具不太一样,都是钢铁金属制品。筒套、弹匣、瞄准器,比例也与实际枪支的相仿。”8月12日上午,钱江海关驻邮局办事处副科长陈攀现场介绍时,身后的进境邮件查验台上展示的这些枪支散件,都是被海关关员的火眼金睛当场识破的。

根据钱江海关驻邮局办事处的最新通报,今年以来,杭州邮路口岸累计查获疑似枪支配件12起,共计66件,同比分别增长300%和10%。

值得注意的是,涉枪快递包裹的“伪装术”日趋多元化。“过去常采用整枪邮寄的方式,后来逐渐演变成化整为零,分时分批邮寄枪支配件进境,然后在入境后重新组

装。”陈攀介绍,拆分后的枪支配件目标小,缺少特征明显的部件,与普通金属零配件有相似之处,部分不法分子便将申报品名标注为“厨房配件”等来掩盖,甚至使用特殊材质包裹、遮挡等方式企图逃避海关查验。

《中华人民共和国枪支管理法》规定,禁止任何单位和个人违法持有枪支,禁止制造、销售仿真枪。但近年来,境内一些人群受游戏、影视剧影响,对枪支产生浓厚兴趣。通过网络搜索不难发现,有外形、用材与真枪相近的“水弹枪”和“模型枪”出售,销量上万的也不少。部分爱好者仍不满足于此类“玩具枪”,甚至跨境购买真枪。

陈攀表示,海关业务部门和缉私部门始终保持对涉枪走私的监管打击力度,对进境邮件实行100%过机查验,对涉枪走私高风险地区邮件和布控邮件进行CT机查验和二次排查,对于构成刑事犯罪的行为,坚决依法追究刑事责任。

全国首例涉5G云游戏侵害信息网络传播权及不正当竞争案宣判

广州一公司被判赔偿腾讯258万元

本报记者 张宇洲 通讯员 杭互法 李娜

本报讯 8月12日上午,杭州互联网法院对全国首例涉5G云游戏侵害信息网络传播权及不正当竞争纠纷案宣判,一审判决广州某科技有限公司停止在“点云菜鸡”网站和“菜鸡”云游戏平台提供《英雄联盟》《穿越火线》《地下城与勇士》《逆战》《QQ飞车》5款游戏,删除与上述游戏有关的用户数据,并赔偿上述游戏合法运营方和维权方深圳市腾讯计算机系统有限公司、腾讯科技(深圳)有限公司因此所致经济损失及合理费用共计258万元。

原告腾讯公司诉称,被告在没有获得任何授权的情况下,把《英雄联盟》等5款由原告运营的游戏私自置于其云服务器中,侵害了原告对涉案游戏享有的信息网络传播权;同时,被告将用户流量复制到其平台上,利用涉案游戏为“菜鸡”云游戏平台做引流宣传,平台还提供“秒进卡”“加时卡”有偿服务和“上号助手”无偿服务,限制原告的涉案游戏画质、功能及信息链接等,挤压了原告的盈利空间及商业机会,威胁原告的用户数据安全,构成不正当竞争。

被告公司辩称,涉案行为不构成侵害作品信息网络传播权,其已获得“网维大师”网吧管理软件的使用授权,仅将实体电脑通过技术手段变成“云电脑”,为用户传播动态游戏画面,该画面由玩家即时操控游戏所得,其权利应属于玩家,原告无权对涉案游戏提起诉讼;另外,“菜鸡”云游戏平台使原本无法通过手机端体验PC端游戏的用户转变为原告的真实用户,增加原告的用户流量,而腾讯云游戏尚处于测试阶段,并未开展商业运营,腾讯平台至今未受到实际损失,原告主张的赔偿数额无事实和法律依据。

法院审理认为,被告在未经许可的情况下直接采用技术手段对原告提供的产品和服务进行干预和限制,包括限制营销宣传、资讯广告、周边商品交易等,此举未有用户知情并主动选择,具有不正当性和可责性,显然会对腾讯平台普遍使用的游戏运营模式和盈利方式造成干扰和影响,进而挤压了腾讯平台的商业机会和盈利空间,直接导致原告对相关游戏的合法利益受损,构成反不正当竞争法第十二条第二款第四项规定的不正当竞争行为,遂作出上述判决。